

一周要闻 盘点

联合国相关委员会审议《经济、社会及文化权利国际公约》履约报告

中国履约成绩获广泛赞誉

欧洲经济 走出低谷

连俊

本报日内瓦电 记者陈建报道:联合国经济、社会及文化权利委员会当地时间8日在日内瓦威尔逊宫审议了中国执行《经济、社会及文化权利国际公约》第二次履约报告。委员会专家在审议中积极评价中国履约成绩,肯定中国根据自身国情制定的各项政策措施。

中国代表团团长吴海龙大使在发言中表示,2009年10月,中国外交部牵头成立近30家立法、司法、行政部门组成的跨部门

协调机制,就执行《公约》各项条款及上次审议结论情况进行总结,并于2010年和2014年分别提交10万多字的第二次履约报告和共同核心文件及8万多字的答复材料。撰写过程中,中国政府多次征询中国社科院、全国妇联等非政府组织和学术研究机构

的意见,通过外交部网站广泛征求公众意见。吴海龙大使重点介绍了中国在完善经济、社会及文化权利保障取得更大发展。在审议中,联合国经济、社会及文化权利委员会专家积极评价中国履约成绩,肯定

卫生、保障特殊群体利益、促进少数民族地区发展、开展国际人权合作等方面最新进展,强调民之所望就是中国政府的施政所向,中国政府和人民正在为实现中国梦和“两个一百年”的目标不断奋斗,相信随着社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设的稳步推进,中国经济、社会及文化权利保障将取得更大发展。

在审议中,联合国经济、社会及文化权利委员会专家积极评价中国履约成绩,肯定

中国根据自身国情制定的各项政策措施,并提出近110个涉及经济、社会及文化领域的问题。中国代表团本着开放务实的精神,逐一予以认真答复,既介绍中国政府所作努力,同时也不回避困难和挑战,受到专家们的普遍好评。

《经济、社会及文化权利国际公约》是最有影响的国际人权文书之一。中国于2001年3月批准该公约,并于2005年4月顺利接受首次履约报告审议。

葡萄牙宣布完全退出国际救助计划,成为继爱尔兰之后第二个退出救助的欧元区国家。这个消息在上周初着实令市场兴奋了一阵。经过欧盟、欧洲央行和国际货币基金组织组成的“三驾马车”3年的救助,葡在削减赤字方面取得了成功。困扰欧洲多年的债务危机逐步缓解,步履蹒跚的欧洲经济,正逐渐走出低谷。

欧盟委员会随后在5日发布春季经济展望报告,提供的数据也似乎在印证这一点。报告预计,欧元区经济2014年预计增长1.2%,维持了去年底的预测值,也表明欧洲的复苏仍在继续。旷日持久的债务危机,也让欧洲痛定思痛,继续在机制上对风险进行防控。6日,德法等欧盟10国在欧盟财长会上达成一致,计划从2016年起开征金融交易税。乐观者预计,这有利于打击金融市场投机行为,增加政府税收和防范金融风险。不过,以英国为代表的持反对态度的国家认为,这并不是向银行家征税,而是向投资和养老金征税,可能对经济造成负面影响。

然而危机并未完全消退,复苏中的隐忧依然存在。经合组织6日发布经济展望报告就认为,许多国家失业率居高不下仍在威胁世界经济的复苏,为此该组织将2014年世界经济增长预期从去年11月公布的3.6%下调至3.4%。美国联邦储备委员会主席耶伦也有类似的担忧,她在7日表示,预计严寒天气消退之后美国经济增长将明显回升,但她同时警告,房地产市场降温可能会拖累美国经济复苏进程。

有危机,自然也会引起人们对“查漏补缺”的持续关注。瑞士政府7日发表声明,就其在经济合作与发展组织(经合组织)签署的关于实施银行间自动交换信息标准的宣言表示支持。签署该宣言意味着以银行保密传统著称的瑞士将接受这一新标准,承诺在该标准下提交外国客户的账户信息。传统“避税天堂”瑞士的这一举动,意味着该国银行保护客户隐私的传统自此走向终结,全球打击避税行为取得重大突破,各国联动整治跨境避税行为已成为不可逆转的趋势。

联合国粮农组织预测

全球粮价或大幅上涨

本报日内瓦电 记者陈建报道:联合国粮食及农业组织8日发布最新一期《粮食展望》报告称,2014年全球谷物产量预计为24.58亿吨,比2013年的创纪录水平减少约2.4%,但仍然有望成为第二高产年。报告同时指出,鉴于天气条件方面的不利影响以及黑海地区的政治紧张局势,全球多数基本粮食的价格都将大幅上涨。

粮农组织《粮食展望》报告每半年发布一次,主要对全球重要粮食市场的短缺状况及其前景进行预测和分析。最新一期报告指出,虽然全球谷物库存有望维持在相对充足的水平上,但较低的市场价格和厄尔尼诺天气现象可能导致2014年全球稻米产量,特别亚洲地区的稻米产量减少。



5月11日,在澳大利亚悉尼,民众参加庆祝母亲节长跑。当日,澳大利亚悉尼民众举行一年一度的庆祝母亲节活动,并为乳腺癌研究募集资金。

新华社发

世经述评

□ 梁桐

国内最大外商投资

高新技术产业项目落户西安

本报讯 记者陈颀 雷婷报道:三星电子高端闪存芯片项目日前在西安高新区举行正式投产庆典,该项目一期投资70亿美元,成为中国最大的外商投资高新技术产业项目。为在西安构建一条完整的半导体生产链,在二期投资之外,三星电子追加投资了规模为5亿美元的半导体封装工厂,该工厂预计将于2014年底竣工。

三星电子表示,西安半导体工厂的正式投产,标志着其成功构建了由韩国(系统和存储半导体)、中国(存储半导体)以及美国(系统半导体)共同组成的“全球半导体三大生产基地体系”。通过对半导体生产资源在全球范围内的均衡分配,实现三星国际资产的战略配置。西安半导体工厂竣工后,三星电子将通过中韩两国NAND闪存的双重生产体系,更加稳定地为客户供应产品。

三星西安半导体工厂中即将投产的产品,是三星去年成功开发的最新闪存芯片。新型的芯片使用全新的技术,将目前以平面为主的芯片设计旋转90度,用立体堆叠的方式扩大存储容量。三星电子代表理事权五铨表示,三星电子西安半导体工厂投入生产后,将有助于中国迅速提升在半导体市场的地位,并在西安逐渐形成规模过千亿元的半导体产业集群。

欧盟超强激光研究

设施落户东欧

本报布拉佩斯电 记者刘健报道:欧盟委员会近日批准拨款1.11亿欧元用于在匈牙利南部城市塞格德建造第三处超强激光研究设施。欧盟共计划投资7亿欧元建造4处超强激光研究基地,前两处分别位于捷克布拉格和罗马尼亚默古雷莱,划拨资金分别为2.36亿欧元和1.8亿欧元,3处将于2015年建成;第四处选址尚未确定,计划2017年建成。

欧盟委员会希望通过实施这一项目大幅提高欧洲的科学研究水平和能力,并为参与的国家吸引更多的科技人才和企业投资,促进区域开发,改善这些国家的竞争能力。研究计划还将有助于完成“欧洲2020战略”中确定的科技研发投入目标,届时欧盟用于科技研发的资金将占到整个GDP的3%。

中巴经济走廊建设带来双赢

今年以来,中巴经济走廊建设稳步推进,喀什至瓜达尔港的走廊总体走向基本确定,卡拉奇—拉合尔高速公路、加达尼火电站等一系列早期收获项目陆续开花结果,中巴经济走廊建设全面驶入快车道。日前,中国驻巴基斯坦大使孙卫东在接受巴基斯坦国家广播电台专访时表示,中巴双方高度重视并积极推进中巴经济走廊规划与建设,将在两国间打造更加紧密的经济链条。

推进中巴经济走廊建设对中巴两国具有双赢效果。经济走廊建设的推进,既能以经济发展促进社会稳定,帮助巴基斯坦实现强国梦,加速迈进成功国家行列,又能为我国的经济发展和社会稳定营造良好的外部环境。中巴经济走廊建设也具有诸多有利条件。

首先,巴基斯坦高层高度重视,为经

济走廊建设打下坚实基础。巴基斯坦总理谢里夫将发展经济作为执政的第一要务,在胜选之初便表示将把推进中巴经济走廊建设作为其执政的重中之重。2013年谢里夫总理访华,2014年马姆努恩总统访华,都将经济走廊建设作为重要议题。通过巴基斯坦的一系列表态和具体措施,足见其对中巴经济走廊建设的高度重视。

其次,中国—巴基斯坦经济走廊联合合作委员会机制运作顺利,为走廊建设亮起一路绿灯。联委会级别高、机构完备,双方分别由发改委副主任和计划与发展部部长领衔,下设能源、交通和基础设施、远景规划3个工作组。自2013年8月以来,联委会及其下设机构先后举行4次工作会议,有效协调了巴基斯坦内各有关部门工作,减少了因巴基斯坦国内相关机构办事效率低下对经济走廊建设的消极影响。

第三,国有企业与民营资本并进,确保走廊建设后劲十足。中巴经济走廊建设涉及交通、能源、水利等领域的大量基础设施建设,确保充足资本是中巴经济走廊项目顺利推进的重要前提。国有企业方面,中建、中交等国有骨干企业承担起瓜达尔港、喀喇昆仑公路升级改造等项目,为走廊打通大动脉;民营资本方面,越来越多的华人华侨赴巴基斯坦投资办厂,涉及金融、教育、医疗、建材、食品、能源开发等各个领域,成为拉动中巴贸易往来的生力军。

毋庸讳言,推进中巴经济走廊建设仍面临一些困难,其中安全问题是推进走廊建设的最大关切。巴国内安全形势较为严峻,尤其是经济走廊两端途经省份受到威胁的问题较突出,这也需要中巴双方共同寻找切实有效的解决方案。



中巴经济走廊首个能源项目建设正式启动

本报伊斯兰堡电 记者郑彬报道:巴基斯坦卡西姆港燃煤电站项目奠基仪式近日在卡西姆港口工业园举行,这是中巴经济走廊规划中首个正式启动并将最早投入商业运行的能源项目,标志着中巴经济走廊战略构想从提出到实施迈出了坚实一步。

卡西姆港燃煤电站是由中巴两国政府共同组织规划,由中国电力建设集团和卡

塔尔AL MIRQAB CAPITAL公司共同投资开发的能源项目,也是构建中巴经济走廊重点推进并按市场机制实施的首个能源项目。卡西姆港燃煤电站项目总装机容量为1320兆瓦,年发电量将达到95亿千瓦时,总投资额约为18亿美元,计划将于2017年底投入使用,建成后将成为巴基斯坦国内最大的燃煤电站项目。

巴基斯坦卡西姆港港务局负责人沙比尔·卡齐表示,能源短缺已成为长期制约巴基斯坦国内经济发展最主要的因素之一。据悉,除卡西姆港燃煤电站项目外,中方还将于近期在位于俾路支斯坦省南部地区的加达尼工业园区投资建设多个火电站项目,能源项目的集中上马,预示着中巴经济走廊建设有望进入提速阶段。

短讯

前南国家普遍陷入债务困境

本报索非亚电 记者张春荣报道:由于传统市场丢失和原有工业体系遭到破坏,前南国家独立后经济起伏不定,普遍陷入债务困境。

据斯洛文尼亚媒体报道,前南国家的公共债务现已达到900亿欧元,比南斯拉夫联盟解体前增加4.5倍。在前南国家中,负债最多的是斯洛文尼亚,欠债总额已达到288亿欧元。

奥地利物价超世界平均水平

本报维也纳电 记者谢飞报道:世界银行近日发布一组关于国际物价水平的数据(2011年数据基准)显示,奥地利物价水平较世界179个国家的平均水平高出40.6%,是世界上物价最高的国家之一。

相关数据显示,生活必需品的价格上涨是推高物价水平的主要因素。奥地利近年来生活成本已经远高于德国,而德国物价水平较世界平均水平高出35.7%,低于奥地利的物价水平。

在欧洲范围内,物价水平最高的国家是瑞士,该国物价水平超出世界平均水平高达117.1%。欧洲以外地区物价较高的国家是澳大利亚、日本和加拿大等。

中外运敦豪选出“最美快递员”

本报讯 中外运—敦豪国际航空快件有限公司东莞分公司派送员郭伟聪获得“最美快递员”称号,他3年收派快件5万票,取得零差错率的最佳业绩,获得业界最佳称号。

“寻找最美快递员”是由国家邮政局、中国快递协会、中央媒体、电商、消费者和社会监督员等各方向组成的评审委员会,针对全国范围内入围的200余名快递员进行评审,最终评选出“最美快递员”。(宝木)



5月11日,在缅甸首都内比都,缅甸总统吴登盛在记者会上讲话。当日,第24届东盟峰会在缅甸首都内比都举行闭幕记者会。

新华社发